
Schalungsplanung – Ein Lehr- und Übungsbuch  
 

Musterlösung zu Aufgabe 4.3  
 

Berechnung des Frischbetondrucks auf eine Stützenschalung, Konstruktion einer konventionellen 
Stützenschalung mit senkrechten Brettern und Aussparungskörper  

a) Frischbetondruck auf Stützenschalung  

Maximaler Frischbetondruck:  

2
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Festlegung der Betonkonsistenz: F3.  

Die Berechnung der Steiggeschwindigkeit erfolgt durch Umstellung der Gleichung (2.24):  
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Bei einem Erstarrungsende nach tE = 5 h mit K1 = 1,0 gilt für die Betonkonsistenz F3 mit n = 3 nach Tabelle 2.3 für An = 14 
und Bn = 18:  
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Die Betonierdauer erhält man durch Umstellung der Gleichung 2.23:  
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Die Betonierdauer berechnet sich dann zu  
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b) Konstruktion der Stützenschalung  

 2 Schalelemente 

Aussparungskörper 

Ankerung mit 
Ankerstab, 

Ankerplatte und 
Ankermutter 

Senkrechte Bretter 
2/10 cm, Nut & Feder

Holzschalungsträger 
H 20  

Sparschalung 
3/12 cm 

Knaggen in Höhe 
der Sparschalung 

Säulenriegel U 100 

Senkrechte 
Leisten 

 
Bild 1  Grundriss Stütze  

 

 

 


